
  

  

  

  

  نقـــــــاط) : 5(التمرʈن الأول 
  طيطي  تفس؈ري لصورة خوالۘܣ تمثل رسم ت  -1-للتعرف عڴȊ ʄعض البɴيات المتدخلة ࡩʏ تركيب ال؄روت؈ن نق؅رح الوثيقة 

  

  

  

  

  

  

  

  :نقاط) 7(التمرʈن الثاɲي 

 يتمثل الɴشاط اݍݵلوي ࡩʏ العديد من التفاعلات الكيميائية الأيضية، Ȗعمل الإنزʈمات دورا أساسيا ࡩʏ تحف؈ق ɸذه التفاعلات اݍݰيوʈة،
  للتعرف عڴȊ ʄعض اݍجوانب المتعلقة بɴشاط الإنزʈمات نق؅رح الدراسة التالية:

) نجد وساط الهʋستام؈ن و السʋتوكينات و  réaction inflammatoire(  من ب؈ن اݍجزʈئات الۘܣ تركب أثناء التفاعل الالْهابي أولا:

ʏذه الأخ؈رة ( بروستاغلاندين) ࡩɸ بȎسȘظهور أعراض غ؈ر مرغوب  بروستاغلاندين ت ʄة و ارتفاع نفاذيْها ،مما يؤدي إڲʈتوسيع الأوعية الدمو
  فٕها وۂʏ إلْهاب حاد ( آلام حادة ࡩʏ تلك المنطقة ).

) لتقليل من حدة الألم ، ولمعرفة ما  aspirineأو الاس؄رين ()  ibuproféneيݏجا الأطباء لتقديم وصفة طبية تحتوي عڴʄ دواء الإيبوبروفان ( 
  ɸو تأث؈ر ɸذا الأدوʈة عڴʄ التفاعلات الإلْهابية نق؅رح عليك ɸذه الدراسة.

  التفاعلات الايضية المؤدية إڲʄ ظهور جزʈئة ال؄روستاغلاندين . -أ-يمثل  الشɢل 
نفس تاث؈ر  و ɸذا بوجود دواء الإيبوبروفان و الذي لھ ) COXأكسيجناز ( -نتائج قياس الɴشاط الإنزʈ׿ܣ لإنزʈم سيɢلو -ب-يمثل الشɢل 

  الأس؄رين.  
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  و نصف ساعة 2المدة : الثالثة علوم تجرȎʈية                                                                             المستوى : السنة 

اةيالاختبار الأول ࡩʏ مادة علوم الطبيعة و اݍݰ �

بالمجهر الإلك؅روɲي لمرحلة من مراحل 

  .عند حقيقيات النوى   التعبي؈ر المورȜي

  -1-قدم عنوانا مناسبا للوثيقة-ـأ-1--

إڲʄ  1سم العناصر المشار بالأرقام من -ب-1 -

4 .  

مثل اݍجزء المؤطر برسم تخطيطي -2--

تفس؈ري عليھ كافة البيانات للظاɸرة 

ݰة ࡩʏ الوثيقة   الموܷ
�

�
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 : -1-من الوثيقة  -أ-شɢل الباستغلال 
 التفاعل الذي يحفزه كل إنزʈم.حدد نوع -1-
  ماذا Ȗستɴتج؟ ؟ماۂʏ المعلومة المستخرجة -2-

  ثانيا: 
و الۘܣ  تمثل  -2-من الوثيقة  -1-باستعمال برنامج الراستوب تم اݍݰصول عڴʄ  أشɢال  و  التحقق من ܵݰة احدى الفرضʋت؈ن السابقت؈ن

 -2-من الوثيقة  -2-، اما الشɢل  - 2-من الوثيقة  -1- أكسيجناز بوجود الرك؈قة الطبيعية و الإيبوبروفان أشɢال -نماذج جزʈئية لانزʈم  سيɢلو

  .جيناز بوجود الرك؈قة الطبيعية أو الإيبوبروفان او الأس؄رين-فيمثل رسم تخطيطي  تفس؈ري ݍجزء من الإنزʈم سيɢلو
  
  
     

 

 

 

 

 

 

 

ݰة ࡩʏ الوثيقة-1    -2-ماذا تمثل الأرقام الموܷ

  اشرح كيف يؤثر ɸذا الدواء (الإيبوبروفان)عڴʄ اختفاء الاعراض الإلْهابية (تقليل من حدة الآلام عند المصاب؈ن).-2

3- ʏݰا ما يمثلھ كل رمز.مثل معادلة التفاعل ࡩ   اݍݰالت؈ن (حالة وجود الإيبوبروفان و ࡩʏ حالة غيابھ) باستعمال الرموز موܷ

  اجابتك ɸل تم التأكد من ܵݰة إحدى الفرضʋت؈ن السابقت؈ن ؟  علل-4

  :نقاط) 8( لثالتمرʈن الثا
  للإنزʈمات دورا ɸاما ࡩʏ تحف؈ق العديد من التفاعلات اݍݰيوʈة ࡩʏ اݍݵلية 

  عڴʄ خصائص الانزʈمات وعلاقْها بɴيْها الفراغية وبعضوللتعرف 

 خصائصها نقوم بدراسة انزʈمات مختلفة. 

  ) البɴية الفراغية لإنزʈم الل؈قوزʈم المستخلص 1تمثل الوثيقة ( /-1

   129من الدموع أو اللعاب والذي يتكون من سلسلة ببȘيدية تحتوي 

  حمض اميۚܣ.

  ) ؟ 1الوثيقة ( لݏݰصول عڴʄحدد ال؄رنامج الذي تم استعمالھ  -أ

  وبأي نموذج تم تمثيل بɴية الل؈قوزʈم ؟

  ) ؟1سم بيانات المرقمة ࡩʏ الوثيقة ( -ب    

  Ȗعرف عڴʄ البɴية الفراغية لإنزʈم الل؈قوزʈم ؟  مع التعليل ؟ -ج    

2-  ʏم ۂʈم الل؈قوزʈات اݍجدار اݍݵلوي للبكت؈ريا.إذا علمت أن مادة التفاعل لإنزʈسكر  

  : -ب-شɢل الباستغلال 
  حلل المنحۚܢ، ماذا Ȗستɴتج؟-3

قدم فرضʋت؈ن تفسر فٕها تأث؈ر الإيبوبروفان عڴʄ الɴشاط الإنزʈ׿ܣ لإنزʈم -4

)COX.(  
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  .استɴتج نوع التفاعل الذي يقوم بھ الل؈قوزʈم ؟ مدعما إجابتك برسم تخطيطي عليھ البيانات اللازمة  -أ   

ݳ اجابتك ARNmاحسب عدد نɢليوتيدات  -ب     .الذي سمح ب؅ركيب انزʈم الل؈قوزʈم ؟ وܷ

II-/  ماتʈشاط الانزɲ ʄعض العوامل عڴȊ أنجزت التجارب التالية:لتحديد تأث؈ر 

تمت دراسة تأث؈ر إنزʈ׿ܣ البȎس؈ن وال؅رȊس؈ن الذين ʇعملان عڴʄ إماɸة ال؄روتʋنات والببȘيدات حيث يفكɢان الرابطة الببȘيدية من اݍجهة 

  الكربوكسيلية عند احماض اميɴية محددة.

  .Tyr – Arg – Gluنجري التجارب التالية باستخدام ثلاȜي ببȘيد مكون من ال؅رتʋب التاڲʏ للأحماض الأميɴية: 

  ): 1التجربة ( -

) لا يتحلل ثلاȜي الببȘيد مع ال؅رȊس؈ن لكنھ يتحلل مع البȎس؈ن وʈكون الناتج نوع واحد من الأحماض الاميɴية PH = 2عند درجة حموضة (

  ).Tyrاݍݰرة وɸو (

  ): 2التجربة ( -

) لا يتحلل ثلاȜي الببȘيد مع البȎس؈ن لكنھ يتحلل مع ال؅رȊس؈ن وʈكون الناتج نوع واحد من الأحماض الاميɴية PH = 6.5عند درجة حموضة (

  ).Gluاݍݰرة وɸو (

  ) ؟1فسر نتائج التجربة ( -أ -1

  انطلاقا من نتائج التجربت؈ن، استخلص موقع تأث؈ر كل انزʈم عڴʄ الببȘيد ؟ -ب    

  ).70،  37،  2) نماذج ݍجزʈئة الإنزʈم مع مادة التفاعل عند درجات اݍݰرارة (2يب؈ن الشɢل (أ) من الوثيقة ( -2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  أɲسب كل حالة إڲʄ درجة اݍݰرارة الۘܣ توافقها ؟ مع التعليل ؟ -   

) ثم نضيف نفس 1م ونضيف كمية محدودة من إنزʈمات ال؄روتياز ࡩʏ (ز°37نضع كمية قليلة من ال؄روت؈ن ࡩʏ أنبوب اختبار درجة حرارتھ  -3

ݰة ࡩʏ منحنيات الشɢل2الكمية من ال؄روت؈ن ࡩʏ (ز   ).2(ب) من الوثيقة ( )، النتائج المݰصل علٕها موܷ

  فسر المنحنيات اݍݵاصة بـ: كمية ال؄روت؈ن، ɲشاط ال؄روتياز، كمية الانزʈمات ؟ -أ

  ماذا تتوقع أن يمثل المنحۚܢ (س) ؟ برر اجابتك ؟-ب

  من خلال النتائج والمعلومات الۘܣ توصلت الٕها ࡩɸ ʏذه الدراسة: /-���

ݳ خصائص ɲشاط الانزʈمات وعلاقتھ ببɴية الفراغية، والعوامل المؤثرة عڴɲ ʄشاط الانزʈم -   .قدم نص عل׿ܣ يوܷ

  

�
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  نقـــــــاط) : 5(التمرʈن الأول 
رقم 

  اݍجواب
العلامة   اݍجواب

  مجزئة
العلامة 
  كاملة

  01  01  العنوان: رسم تخطيطي تفس؈ري لظاɸرة الɴܦݸ المتعدد عند حقيقيات النوى  أ-1-
  02  4*0.5 ) اتجاه الȘܦݸ4، (ARNm) جزʈئة 3بوليم؈راز، ( ARN) إنزʈم 2، (ADN) 1البياتات : ( ب-1-

  الرسم : - 2-

  

البيانات
0.25  

*7  
 دقة الرسم 

0.25  
  
  

  
  
02  

  :نقاط) 7(التمرʈن الثاɲي 

رقم 
  اݍجواب

العلامة   اݍجواب
  مجزئة

  العلامة كاملة

1-I  لɢم انطلاقا من الشʈلو : -أ-نوع التفاعل الذي يحفزه كل إنزɢم؈ن سيʈأكسيجناز و -كلا الإنز
 ʏڴʈالفوسفوليباز يحفزان تفاعل تحو  

0.5  0.5  

2-I م مادة التفاعل خاصة بھ  المعلومة المستخرجةʈل انزɢل :  
 (الرك؈قة) : للإنزʈم تخصص نوڤʏ لمادة التفاعلالاستɴتاج 

0.5  
0.5  

01  

3-I  لɢلو : -ب-تحليل منحۚܢ الشɢم سيʈ׿ܣ لإنزʈشاط الأنزɴأكسيجناز بدلالة مادة - يمثل المنحۚܢ ال
  الإبوبروفان حيث يلاحظ :

) ثم يȘناقص  %100اɲعدام الإيبوبروفان ࡩʏ الوسط يكون الɴشاط الإنزʈ׿ܣ أعظ׿ܣ ( عند 
الɴشاط الإنزʈ׿ܣ تدرʈجيا كلما ازداد ترك؈ق الإيبوبروفان حۘܢ ينعدم الɴشاط كليا عند 

  (و إ) 180ال؅رك؈ق
  أكسيجناز-: مادة الإيبوبروفان تȞبط (توقف) ɲشاط إنزʈم سيɢلوالإستɴتاج

0.75  
  
  
  
0.5  

01.25  

4-I : ت؈نʋالفرض  
  ) الموقع الفعال ʄالإيبوبروفان ينافس مادة التفاعل ( حمض الاراشيدونيك ) عڴ

 تثȎيط تنافسۜܣ ) 

 لو وجود الإيبوبروفانɢم سيʈغي؈ر إنزȖ بȎسʇ  الوسط ʏتھ الفراغية -ࡩʋأكسيجناز لبن
  مما يمنع تثȎيت الرك؈قة عڴʄ الموقع الفعال ( تثȎيط غ؈ر تنافسۜܣ )

  
0.5  
  
0.5  

01  
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1-II لو تمثل الأرقامɢم سيʈلة للموقع الفعال إنزɢية المشɴ0.5  0.5  أكسيجناز-: موقع الأحماض الأمي  
2-II  سمح لھ شرح كيفية تأث؈ر الدواءȖ ية فراغية شبٕهة ݍݰمض الأراشيدونيكɴللإيبوبروفان ب :

أكسيجناز فتنافس بذلك الرك؈قة الأصلية (حمض -بالتثȎيت عڴʄ الموقع الفعال لإنزʈم سيɢلو
ل؄روستاغلاندين المسؤولة عن  ظهور االاراشيدونيك) فيمنع تحوʈل ɸذه الأخ؈رة إڲʄ جزʈئات  

  اس بالألمالإلْهاب اݍݰاد بذلك يتوقف الإحس

  
01  

01  

3-II   
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
0.5*2  

  
  
  
01  

4-II عم تم التأكد من اإحدى الفرضيات السابقةɲ مʈشاط إنزɴان الإيبوبروفان مثبط تنافسۜܣ ل 
عڴʄ  اكسيجنازلان وجوده ࡩʏ الوسط ينافس للرك؈قة عڴʄ الموقع الفعال فتوضعھ -سيɢلو

  انزʈم -الموقع الفعال يمنع Ȗشكيل معقد رك؈قة
  

0.25  
0.5  

  
0.75  

   :نقاط) 8( لثالتمرʈن الثا
رقم 

  اݍجواب
العلامة   اݍجواب

  مجزئة
  العلامة كاملة

1-I - برنامج تحديد ال؄رنامج الذي تم استعمالھ -أ ʏيتمثل ࡩ :RASTOP.  
- ʈية الل؈قوزɴو مالنموذج الذي تم بھ تمثيل بɸ :.طيʈالنموذج الشر  
  :Ȗسمية البيانات المرقمة -ب

  موقع فعال.  -β.   -4بɴية ثانوʈة ورقية -α.   -3بɴية ثانوʈة حلزونية -2-مناطق اɲعطاف.   -1-
  : بɴية ثالثيةالتعرف عڴʄ البɴية الفراغية لإنزʈم الل؈قوزʈم -ج  

  حمض اميۚܣ. 129 : لأن الانزʈم يتكون من سلسلة ببȘيدية واحدة ٭هاالتعليل
  وجود بɴيات ثانوʈة حلزونية وورقية -             

  ناطق اɲعطاف.وجود م-              

0.25  
0.25  

0.25*4  
  

0.25  
0.25*3  
  

  
  
  

02.5  

2-I -تاج  -أɴم: نوع التفاعلاستʈالذي يقوم بھ الل؈قوز  
  تفاعل تفكيɢي (ɸدم). -
  

  الرسم:
  
  
  
  الذي سمح ب؅ركيب انزʈم الل؈قوزʈم: ARNmحساب عدد نɢليوتيدات  -ب

وكل حمض مشفر برامزة، بالإضافة لرامزة الانطلاق  129عدد الاحماض الاميɴية ࡩʏ الانزʈم 
 الذي ي؇قع Ȋعد ٰهاية ال؅رجمة، ورامزة التوقف الۘܣ لا Ȗشفر لأي حمض اميۚܣ. Metالۘܣ Ȗشفر لـ 

0.25  
  
  

0.25  
  
  
  
  

  
  
  
01  

�
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 ʏومنھ عدد الرامزات ࡩARNm  :وɸ129  +2  =131 .رامزة  
 ɸ131×3 = (393و: ( ARNmنɢليوتيدات وبالتاڲʏ عدد نɢليوتيدات  3كل رامزة تتكون من 

 نɢليوتيدة

  
0.5  

1-II - 1ة (ر نتائج التجرب؈فست -أ:(  
Ȗعت؄ر قيمة غ؈ر مثڴȖ ʄسȎب Ȗغ؈ر الܨݰنة  )PH=2لا يتحلل ثلاȜي الببȘيد مع ال؅رȊس؈ن لان ( -

وʈفقد الانزʈم  ESالاجمالية للإنزʈم مما يؤدي اڲʄ فقدان بɴية الانزʈم ولا يمكن Ȗشɢل المعقد 
  ɲشاطھ.

) Ȗعت؄ر قيمة مثڴȖ ʄسمح بالمݰافظة عڴʄ البɴية PH=2البȎس؈ن لان ( عيتحلل ثلاȜي الببȘيد م -
  ومنھ حدوث التفاعل ووجود ɲشاط انزʈ׿ܣ.  ESد الطبيعية للإنزʈم مما ʇسمح بȘشɢل المعق

  :استخلاص موقع تأث؈ر كل انزʈم عڴʄ الببȘيد -ب
 من اݍجهة الكربوكسيلية. Tyrانزʈم البȎس؈ن: يؤثر عند اݍݰمض الاميۚܣ  -
  من اݍجهة الكربوكسيلية Argانزʈم ال؅رȊس؈ن: يؤثر عند اݍݰمض الاميۚܣ  -

  
  

0.25  
  

0.25  
  
  
0.25*2  

  
  
  
  
01  

2-II  - ) م.°37درجة حرارة  ):1اݍݰالة  
وحدوث التفاعل واݍݰصول عڴES  ʄلأن الانزʈم ثȎت مواد التفاعل وȖشɢل المعقد  :التعليل -

  م). °37النواتج مما يدل ان الانزʈم يملك بɴية طبيعية ودرجة حرارة مثڴʄ للإنزʈم (
  م.°2درجة حرارة  ):2اݍݰالة ( -
وعدم حدوث التفاعل  ESالتفاعل ولا تȘشɢل معقدات  : لان الانزʈم لم يثȎت موادالتعليل -

لكن الانزʈم يحافظ عڴʄ بنʋتھ الطبيعية دلالة ان حركية اݍجزʈئات والتصادمات منعدمة ومنھ 
  م).  °2درجة اݍݰرارة منخفضة (

  م.°70درجة حرارة  ):3اݍݰالة ( -
وعدم حدوث التفاعل  ESلان الانزʈم لم يثȎت مواد التفاعل ولا تȘشɢل معقدات  :التعليل -

ȊسȎب تخرʈب بɴية الانزʈم وȖغ؈ر شɢل الموقع الفعال مما يدل ان درجة اݍݰرارة مرتفعة 
  م).70°(
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3-II - مات: نحنياتالمر ؈فست -أʈشاط ال؄روتياز، كمية الانزɲ ،اݍݵاصة بـ: كمية ال؄روت؈ن  
   كمية ال؄روت؈ن: -
) تنخفض كميتھ تدرʈجيا راجع اڲʄ اسْهلاكھ 2) وࡩʏ (زȊ1عد اضافة كمية من ال؄روت؈ن ࡩʏ (ز *

من طرف انزʈمات ال؄روتياز (ʇعت؄ر ال؄روت؈ن مادة تفاعل) حيث يتم تكس؈ر الروابط الببȘيدية 
  ومنھ تفكيك ال؄روت؈ن.

   ɲشاط ال؄روتياز: -
ادة التفاعل (ال؄روت؈ن) ومنھ عدم * قبل إضافة ال؄روت؈ن غياب ɲشاط ال؄روتياز لغياب م

  حدوث التفاعل.
) يرتفع ɲشاط ال؄روتياز راجع لوجود ال؄روت؈ن (مادة 2) وࡩʏ (زȊ *1عد إضافة ال؄روت؈ن ࡩʏ (ز

التفاعل) الذي يحفز حدوث التفاعل، ثم ينخفض الɴشاط ȊسȎب انخفاض كمية ال؄روت؈ن 
  وتقل التفاعلات، وʈنعدم الɴشاط عند نفاذ ال؄روت؈ن. 

  كمية الانزʈمات: -
* تكون كمية الانزʈمات ثابتة لان الانزʈم وسيط حيوي يحفز التفاعلات لكنھ لا ʇسْهلك اثناء 

  التفاعل.
  :المنحۚܢ (س)التعرف عڴʄ  -ب

  يمثل كمية نواتج تفكك ال؄روت؈ن وۂʏ: الأحماض الاميɴية. -
 

  التعليل:
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لان ɲشاط انزʈمات ال؄روتياز يؤدي اڲʄ تفكيك ال؄روت؈ن (مادة تفاعل) الذي تȘناقص كميتھ،  -
  بʋنما تزداد كمية الأحماض الأميɴية (نواتج). وعند توقف ɲشاط ال؄روتياز تثȎت كمية النواتج.  

0.25  

III- :النص العل׿ܣ  
الانزʈمات وسائط حيوʈة Ȗسرع التفاعلات ولا Ȗسْهلك اثناء التفاعل، وتمتلك بɴية فراغية 
محددة Ȗسمح لها بأداء وظيفْها، حيث تمتاز بتخصص نوڤʏ مزدوج ʇعود اڲʄ الموقع الفعال 

  للإنزʈم:
بفضل موقع التثȎيت للموقع  مادة تفاعل محددةأي ترتبط ب تخصص تجاه مادة التفاعل* 

  الفعال.
بفضل موقع التحف؈ق للموقع  تحف؈ق حدوث تفاعل محددأي جاه نوع التفاعل تتخصص * 

  الفعال.
درجة حيث لɢل إنزʈم )، PH( بتغ؈رات درجة اݍݰرارة ودرجة اݍݰموضة اتيتأثر ɲشاط الإنزʈم -

حۘܢ ينعدم كلما  ا، وʈقل ɲشاطهأعظ׿ܣɲشاط الإنزʈم  عندɸا ودرجة حموضة مثڴʄ يكون  حرارة
 الدرجة المثڴʄ عنابتعدنا 
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